

建言中原

毛汉英： 希望中科院在河南建分部

晚报特派记者 程国平 裴蕾 徐刚领 贾俊生 发自北京钓鱼台国宾馆

关键词：集合 流通 创新

昨日下午，毛汉英在北京钓鱼台国宾馆如期接受了记者的专访。

“这个提法我是很同意的”

中原经济区这个提法我是很同意的。我刚刚做完了郑州建设国家区域性中心城市的规划，我们当时对郑州和周边7个省会城市，做了一个定量的分析，选择了10个指标，包括GDP的总量，包括人均水平的指标，我们做完了之后就发现，周围就存在这样一个客观的地区，包括山西、河北的南部、山东的西部菏泽、江苏的徐州和宿迁，包括安徽的亳州、阜阳、淮北等。我们发现这些地区和以郑州为中心的中原城市群联系紧密，我认为中原经济区是客观存在的。

“河南必须将分散优势集成成竞争优势”

毛汉英曾经承担了河南一些重大规划的起草工作，他认为，现在河南必须将分散的优势变成集合优势，进而变成竞争优势。比如：河南有文化优势，现在需要将其转化成产业优势，而且河南的旅游优势也很突出，比如嵩山，申遗虽然成功了，但还没有让更多人知道；还有河南的黄河文化等，都是祖先赋予河南的资源，河南应该尽快将这种资源转化成竞争优势。

人力资源丰厚，也是河南的优势，但河南一定要注重整体人口素质的提高。

战略“三化”，农业现代化是关键

在毛汉英看来，上升为国家战略前后会大不一样，“你会大力发展现代农业，提高粮食的深加工能力，提高农产品的附加值”。

进入国家战略层面要选择什么样的路子，过去我们一直没有选对，这次我们选对了，“三化”协调发展，这非常切合我们未来发展的关键，也是国家关注的重点。

所以农业现代化是关键。而中原经济区战略中明确提出了“三化”：农业现代化，新型工业化和新型城市化，“三化”协调发展的构想。

“中原城市群已具备发挥重要作用的条件”

河南的GDP在中国居第五位，在中西部居第一位，我们的城市群在中西部地区10个城市群当中甚至超过了武汉城市圈，经济总量已经超过了中西部任何一个城市群，我认为现在已经具备了发挥重要作用的条件。

我们再看国家促进中部地区规划当中提到“两纵两横”和“三个基地”，这三个基地是粮食基地、能源原材料基地、先进制造业基地，我们已经具备了条件。

一个全国流通体制综合配套改革试点

河南的规划已经做得很好了，但是有两点我认为应该注意，就是怎么样发挥我们的区位优势，怎么样做大做强河南的现代服务业。把以郑州为中心的中原城市群，搞成一个全国流通体制综合配套改革试点，这个河南很有条件，物流、资金流、信息流，河南都是中心。河南是全国八大铁路枢纽之一，全国七大公路主枢纽之一，全国三大邮政中心之一，全国八大区域性枢纽机场之一。下一步，河南怎么利用我们的优势。我认为应该把全国流通体制综合配套改革试点写进去，这个很有必要。

国家“十二五”的一个重要发展地区

郑州现在有很多优势，我认为应该很好地利用我们的优势，很多地方的资源都是没法跟郑州比的；郑州在全国45个省会城市和计划单列市里面综合指标排第十六位，说明我们和很多发达地区还有很大差距。未来就是要做大做强，做好郑东新区、郑汴新区，把周围带动起来。

“十二五”是一个很好的机遇，我们一定要推动这个事，我们通过呼吁政府，在“十二五”里面，将中原经济区的规划作为一个重要组成部分，变成“十二五”时期国家一个重要发展地区。

现在富士康已经进入郑州了，15万人都来了。未来会有更多的企业以及高科技企业向郑州转移集聚，这样带动河南崛起，将变成一个增长极。

希望中科院在河南建分部

河南还有一些优势，比如科技和教育，但还不够强。我们已经呼吁，中科院在河南建一个分部，建一些创新基地，技术性的创新基地能摆在郑州，像纳米，像信息制造业一些关键的东西，我们已经跟科学院呼吁过几次了。谈成的可能性非常大。

人物名片

毛汉英
中国科学院地理与资源研究所研究员
刚刚做完了郑州建设国家区域性中心城市的规划



“

“河南的GDP排中国第五位，在中西部居第一位，中原城市群在中西部地区的10个城市群当中甚至超过了武汉城市圈，经济总量已经超过了中西部任何一个城市群，我认为现在已经具备了发挥重要作用的条件。”

